
نام و نام خانوادگی:

فیزیک اتمی هسته ای - دشوار نام آزمون:

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

چند مورد از عبارت‌های زیر در رابطه با اثر فوتوالکتریک صحیح است؟

الف( اگر به کلاهک الکتروسکوپی با بار منفی پرتو فرابنفش تابیده شود، فاصلة ورقه‌های آن افزایش می‌یابد.

ب( اگر در یک بسامد معین شدت نور فرودی به فلزی را افزایش دهیم، انرژی جنبشی الکترون‌های جدا شده از آن بیش‌تر می‌شود.

ج( انرژی مجموعه‌ای از فوتون‌ها می‌تواند هر مقدار دلخواهی را داشته باشد.

د( افزایش شدت نور فرودی به یک فلز در بسامدهای کم‌تر از بسامد آستانه ممکن است باعث اثر فوتوالکتریک شود.
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

بررسی نادرستی عبارت‌ها:

الف( فاصلة ورقه‌ها کاهش می‌یابد.

ب( انرژی جنبشی فوتوالکترون‌ها تغییری نمی‌کند.

ج( انرژی مجموعه‌ای از فوتون‌ها ضریب صحیحی ازhf خواهد بود و هر مقداری نمی‌تواند داشته باشد.

د( به هیچ‌وجه در بسامدهای کم‌تر از بسامد آستانه،‌اثر فوتوالکتریک رخ نمی‌دهد.

صفر4(33(22(11(

در اتم هیدروژن، طول موج چهارمین خط رشتة بالمر، چند برابر طول موج دومین خط رشتة لیمان است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

با توجه به معادلة ریدبرگ داریم:
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اختلاف طول‌موج پرتوهای A و B در خلأ برابر با 450 نانومتر است. اگر انرژی هر فوتون پرتوی ، 10 برابر انرژی هر فوتون پرتوی A باشد،

  بسامد پرتوی B چند هرتز است؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

B 10 برابر طول‌موج پرتوی ، انرژی هر فوتون  با بسامد پرتو متناسب است و با طول‌موج آن نسبت عکس دارد. بنابراین طول‌موج پرتوی 

است و می‌توان نوشت:
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کدام گزینه در مورد پدیده فوتوالکتریک نادرست است؟ 4

گزینه 3 پاسخ:

اگر بسامد نور تابیده شده بر سطح فلز از بسامد آستانه کمتر باشد پدیده فوتوالکتریک رخ نمی‌دهد. بنابراین اگر طول‌موج نور تابیده شده بر

سطح فلز از طول‌موج آستانه بیش‌تر باشد، پدیده فوتوالکتریک رخ نخواهد داد.

در بسامد ثابت با افزایش شدت نور تعداد فوتوالکترون‌ها افزایش خواهد یافت.1(

در بسامد ثابت با افزایش شدت نور انرژی جنبشی فوتوالکترون‌ها بدون تغییر می‌ماند.2(

اگر طول‌موج‌ نور تابیده شده بر سطح فلز از طول‌موج آستانه کمتر باشد، پدیده فوتوالکتریک رخ نمی‌دهد.3(

بسامد آستانه به جنس فلز بستگی دارد.4(

کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد وقوع پدیده فوتوالکتریک وقتی نور تک‌فامی به سطح فلز می‌تابد، صحیح نیست؟ 5

گزینه 4 پاسخ:

بررسی گزینه نادرست:

افزایش شدت نور پرتو فرودی وقتی که پدیده فوتوالکتریک رخ می‌دهد، فقط سبب افزایش تعداد فوتوالکترون‌ها می‌شود. در حالی‌که انرژی

جنبشی فوتوالکترون‌ها تغییر نمی‌کند.

هر فوتون موج الکترومغناطیسی تابیده شده صرفاً با یکی از الکترون‌های فلز برهم‌کنش انجام می‌دهد.1(

اگر طول‌موج نور فرودی به سطح فلز از طول‌موج آستانه کم‌تر باشد الکترون‌ها از سطح فلز جدا می‌شوند.2(

اگر انرژی فوتون‌های فرودی از انرژی لازم برای جدا کردن سست‌ترین الکترون‌ها بیش‌تر باشد، پدیده فوتوالکتریک رخ می‌دهد.3(

افزایش شدت نور پرتو فرودی سبب افزایش انرژی جنبشی فوتوالکترون‌های جدا شده از سطح می‌شود.4(



است؟ ، چند برابر بیشینه بسامد خطوط در رشته پاشن  در طیف اتم هیدروژن کمینه بسامد خطوط در رشته بالمر  6

گزینه 1 پاسخ:

، پس برای بیشینه بسامد باید کمینه طول‌موج را به‌دست آورد و بالعکس: می‌دانیم 

 رشته پاشن  در جابه‌جایی از  به  اتفاق می‌افتد و  رشته بالمر  در جابه‌جایی از  به  اتفاق

می‌افتد:
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) و است؟ ) در اتم هیدروژن بسامد چندمین خط طیفی در رشته لیمان برابر 7

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

سقوط کند. باید فوتون گسیل شده برابر است با: به تراز چنانچه الکترون از تراز در رشتة لیمان

است. به تراز بسامد دومین خط طیفی رشته لیمان مربوط به گذار الکترون از مرکز

× Hz8
3 10 15R = 1

100 (nm)−1c = 3 × 10 8 m
s
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در یک اتم هیدروژن الکترون در حالت پایه قرار دارد. در صورتی که یک فوتون با انرژی  به این اتم بتابانیم چه اتفاقی ممکن

است بیفتد؟ 
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گزینه 4 پاسخ:

انرژی فوتون موردنظر،  برابر اختلاف انرژی تراز  و  در اتم هیدروژن است. یعنی:

پس الکترون می‌تواند با جذب این فوتون به تراز  برود.

10/2eV

( = 13/6eV )E R

فوتون نمی‌تواند با الکترون بر هم‌کنش داشته باشد.1(

nالکترون به تراز می‌رود.2( = 4

n الکترون به تراز  می‌رود.3( = 6

n الکترون به تراز  می‌رود.4( = 2

10/2eVn = 1n = 2

hf = − = − = + 13/6 = 10/2eVE U E L
−E R

22
−E R

1
−13/6

4

n = 2

، 8 برابر بزرگی انرژی الکترون در تراز  باشد، در این صورت اگر انرژی فوتون گسیل شده در اتم هیدروژن در گذار الکترون از تراز  به

طول‌موج فوتون گسیل‌شده می‌تواند مربوط به ..................... باشد.
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«  

با توجه به معادله گسیل فوتون از اتم، رابطه بین و  را به‌دست می‌آوریم:

اکنون خطوط طیف رشته‌های مختلف را تعیین می‌کنیم:
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شکل زیر، تعدادی از ترازهای انرژی اتم هیدروژن را نشان می‌دهد. اگر الکترون از تراز با انرژی  به اولین تراز برانگیخته جهش

کند، طول موج فوتون گسیلی برحسب نانومتر تقریباً کدام است؟ 
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه )3(

می‌دانیم انرژی فوتون تابش شده، برابر با اختلاف انرژی بین دو مدار اولیه و نهایی است. بنابراین داریم:

−1/51 eV

(hc = 1240eV .nm)

)1103nm
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)4425nm

ΔE = hf ⇒ − = hfE 3 E 2

⇒ − = ⇒ −1/51 + 3/4 =E 3 E 2
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λ

1240
λ

⇒ λ = ≃ 656nm1240
1/89

در اتم هیدروژن، اگر الکترون از تراز  که انرژی آن  است به تراز  انتقال یابد و فوتونی با طول‌موج  نانومتر تابش شود،  و

 به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟   
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گزینه 2 پاسخ:

ام، مقدار  را می‌یابیم: در ابتدا با توجه به معلوم بودن انرژی الکترون در تراز 

        

        

حال اگر الکترون گذاری به مدار  داشته باشد، فوتونی گسیل می‌کند که انرژی آن برابر با اختلاف انرژی این دو تراز خواهد بود و طول‌موج

گسیلی به صورت زیر )با استفاده از معادله رید‌برگ( محاسبه می‌شود.
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در اتم هیدروژن اگر الکترون از تراز  به تراز  جابه‌جا ‌شود  و فاصله دو مدار از یکدیگر برابر با  باشد، طول‌موج فوتون گسیل یا

جذب شده چند برابر شعاع بور است؟ ) ثابت ریدبرگ است.
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

م بر حسب شعاع بور داریم: با توجه به معادله ریدبرگ و‌ همچنین رابطه شعاع مدار nاُ
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در یک اتم هیدروژن، الکترون در حالت پایه قرار دارد. اگر عدد کوانتومی مدار آن سه برابر شود، به‌ترتیب از راست به چپ، شعاع و انرژی

الکترون نسبت به حالت پایه چگونه تغییر می‌کند؟ ) شعاع مدار اول است.(
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

می‌دانیم  پس  آن‌گاه داریم:

همچنین می‌دانیم  پس  آن‌گاه داریم:

)ریدبرگ زیاد(
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کدام‌یک از شکل‌های زیر نمی‌تواند نمایش درستی از گسیل خودبه‌خودی و گسیل القایی باشد؟ 14

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

در گسیل خودبه‌خود، الکترون از تراز انرژی بالاتر به‌طور خودبه‌خودی به تراز انرژی پایین‌تر جهش می کند و یک فوتون در جهت کاتوره‌ای

گسیل می‌کند.

در گسیل القایی الکترون با جذب یک فوتون مناسب از تراز برانگیخته به تراز پایدار انتقال می‌یابد و یک فوتون در جهت فوتون ورودی گسیل

می‌کند.

بررسی گزینه‌ها:

گزینه »1«: گسیل القایی را نمایش می‌دهد و درست است.

گزینه »2«: گسیل القایی را نمایش می‌دهد و درست است. دقت کنید که فوتون گسیل شده در همان جهت فوتون ورودی است.

گزینه »3«: گسیل خودبه‌خود را نمایش می‌دهد و درست است.

گزینه »4«: فوتون‌های خروجی باید در جهت فوتون ورودی یعنی افقی باشد. این شکل نمایش درستی از گسیل القایی نمی‌باشد و نادرست

است.

)1)2)3)4

کدام جمله نادرست است؟ 15

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

طبق متن کتاب و شکل صفحه 114 و پرسش 4- 2 از سبک‌ترین به سنگین‌ترین هسته نسبت  افزایش می‌یابد.

نیروی هسته‌ای مستقل از بار الکتریکی است.1(

هرچه جرم نوکلئون از جرم هسته بیش‌تر باشد انرژی بستگی هسته بزرگ‌تر است.2(

Zاگر در هسته عناصر، از سبک‌ترین به سمت سنگین‌ترین برویم، نسبت  افزایش می‌یابد.3(
N

اختلاف بین ترازهای انرژی الکترون‌ها در اتم از مرتبه ‌eV است.4(

N
Z



در یک واکنش هسته‌ای،  میلی‌گرم جرم، تبدیل به انرژی شده است. انرژی حاصل معادل با چند کیلووات‌ساعت است؟ 16

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

ابتدا انرژی حاصل را برحسب ژول محاسبه می‌کنیم:

از طرفی، یک کیلووات‌ساعت برابر  ژول است:

بنابراین: 

2

(c = 3 × )10 8 m
s

)12/5 × 10 4)22/5 × 10 9)35 × 10 4)45 × 10 9

E = m  c2
− →−−−−−−−−−−−−−−−−

c=3× m/s10 8

m=2 mg=2× g=2× kg10 −3 10 −6

E = (2 × ) × (9 × )  ⇒  E = 18 × J10 −6 10 16 10 10

3/6 × 10 6

1kWh = ( ) × 3600s = 3/6 × J10 3 J
s 10 6

E =   ⇒  E = 5 × kWh18×10 10

3/6×10 6 10 4

، تعدادی ذره آلفا،  ذره پوزیترون و  ذره الکترون است.  و  به‌ترتیب از حاصل واپاشی عنصر مادر  شامل عنصر دختر 

راست به چپ کدام می‌توانند باشند؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

بررسی عدد جرمی

بررسی عدد اتمی

گزینه »1«:  و 

گزینه »2«: 

گزینه »3«: 

گزینه »4«: 

پس گزینه »3« می‌تواند درست باشد.

U239
92A231

87mnmn

5 و 43(4 و 33(2 و 24(2 و 13(

U → α + e + e A239
92 x4

2 m 0
+1 n 0

−1 + 231
87

: 239 = 4x + 0 + 231 ⇒ x = 2

: 92 = 2x + m − n + 87 m − n = 1− →−

x=2

m = 2m − n = −1 ⇐ n = 3

m − n = −2 ⇐ n = 4, m = 2

m − n = 1 ⇐ n = 3, m = 4

m − n = 2 ⇐ n = 3, m = 5



در اتم هیدروژن الکترون از تراز 2 به 4 می‌رود. در این انتقال، شعاع مدار چند برابر شده و انرژی الکترون چگونه تغییر می‌کند؟ 18

گزینه 2 پاسخ:

گزینه‌ی »2«

انرژی الکترون افزایش می‌یابد.

43 برابر، انرژی الکترون  ریدبرگ کاهش می‌یابد.1(
16

43 برابر، انرژی الکترون  ریدبرگ افزایش می‌یابد.2(
16

23 برابر، انرژی الکترون  ریدبرگ افزایش می‌یابد.3(
16

47 برابر، انرژی الکترون  ریدبرگ افزایش می‌یابد.4(
16

⇒ = = = 4
= 2n1

= 4n2

r2
r 1

( )n2
n1

2 ( )4
2

2

= ⇒ ⇒ − = − − ( ) =E n
E R

n2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

=E 2
−E R

22

=E 4
−E R

42

E 4 E 2
E R

16
−E R

4
3E R

16

در اتم هیدروژن الکترون از حالت برانگیخته  به حالت برانگیخته  می‌رود و شعاع مدار آن  برابر شعاع بور افزایش می‌یابد. اگر

الکترون از تراز  مستقیماً به حالت پایه برود، انرژی فوتون گسیل شده چند ریدبرگ است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه‌ی »4«

شعاع مدارهای الکترون برای اتم هیدروژن برابر  است، که در آن  شماره مدار و  شعاع بور است. اگر شماره مدار در حالت  را

با  نشان دهیم، شماره مدار در حالت  برابر  است و داریم:

انرژی فوتون گسیل شده برابر اختلاف انرژی دو تراز است.

AB21

B

)13
4)28

9

)315
16

)424
25

=rn a0n2na0A

nBn + 3 = n‘

− = 21 ⇒ − ( ) = 21rn+3 rn a0 a0 (n + 3) 2 a0 n2 a0

⇒ n = 2 , n‘= n + 3 = 5

hf = − hf = − + ⇒ hf =E 5 E 1 − →−−−−

=−E n
E R

n2 E R

25
E R

1
24
25

E R



کدام‌یک از گزینه‌های زیر درست است؟ 20

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینة »1«: ابعاد هسته در حدود  و چگالی هسته حدود  یا همان  است.

گزینة »3«: اساس کار لیزر گسیل القایی یا تحریک شده است.

:تعداد هسته‌های گزینة »4«: پس از سه نیمه‌عمر  از هسته‌های پرتوزای اولیه باقی می‌ماند و  آن واپاشیده می‌شود. 

باقی‌مانده (

cm10ابعاد هسته در حدود  است.1( −15

10مرتبة بزرگی چگالی هسته در حدود  است.2( 11 kg
cm3

اساس کار لیزر گسیل خودبه‌خودی است.3(

1پس از گذشت سه نیمه‌عمر،  هسته‌های پرتوزای نمونة اولیه واپاشیده می‌شوند.4(
8

m10 −1510 14 g
cm310 11 kg

cm3

1
8

7
8

N = = )N0

2n
1
8
N0

برابر است. اگر جرم پروتون و نوترون به‌ترتیب  و  باشد، جرم هسته‌ی دوتریم 

انرژی بستگی دوتریم چند مگا الکترون ولت است؟ 

21

گزینه 2 پاسخ:

می‌دانیم جرم هسته اندکی کم‌تر از مجموع جرم نوکلئون‌های آن است و این اختلاف جرم بنابر رابطه‌ی معروف اینشتین به انرژی تبدیل و صرف

تشکیل پیوندهای هسته‌ای می‌شود که آن‌را انرژی بستگی هسته‌ی اتم می‌نامند. در این سؤال هسته‌ی دوتریم، یک نوترون و یک پروتون دارد

و می‌توان نوشت:

D)(2
13/34 × kg10 −271/67 × kg10 −271/68 × kg10 −27

(c = 3 × ,e = 1/6 × C)10 8 m
s 10 −19

)12/812)25/625)37/231)49/426

Δm = (1/67 × + 1/68 × − 3/34 × ) = kg10 −27 10 −27 10 −27 10 −29

E = Δm = × = 9 × Jc2 10 −29 (3 × )10 8 2 10 −13

⇒ E = = 5/625 × eV ⇒ E = 5/625MeV9×10 −13

1/6×10 −19 10 6

آتش و رادیاتورها موج . . . . . . . . . . .  گسیل می‌کنند و در پزشکی برای از بین بردن یاخته‌های زنده از امواج . . . . . . . . . . . بهره

می‌گیرند.

22

گزینه 4 پاسخ:

امواج فروسرخ یا گرمایی، امواجی هستند که از سطح اجسام داغ گسیل می‌شوند. برای از بین بردن یاخته‌های زنده از لامپ‌های

UV )فرابنفش( استفاده می‌شود.

فروسرخ - پرتو ایکس2(مرئی - فروسرخ1(

UV)ایکس - فرابنفش 3( UV)فروسرخ - فرابنفش 4(( )



تعداد هسته‌های اولیه یک نمونه از یک ماده پرتوزا، 16000 و نیمه‌عمر آن، برابر با 10 روز است. تعداد هسته‌های واپاشیده شده آن در

فاصله زمانی 20 روز تا 40 روز کدام است؟

23

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا باید تعداد هسته‌های واپاشیده شده در هر مرحله را به‌دست آوریم:

تعداد هسته‌های واپاشیده شده  ، پس از گذشت 20 روز:




تعداد هسته‌های واپاشیده شده  ، پس از گذشت 40 روز:




از تفاضل این دو عدد، تعداد هسته‌های واپاشیده شده بین این دو لحظه، به‌دست می‌آید:

تعداد هسته‌های واپاشیده شده،‌ بین روز  تا روز 

)11000)22000)33000)46000

(N‘)

} ⇒ = = = 2
= 20dt1

= 10dT 1
2

n1
t

T 1
2

20
10

⇒ N‘= − = =N0
N0

2n1

( −1)2n1 N0

2n1

( −1)×1600022

22

= = 120003×16000
4

(N‘‘)

} ⇒ = = = 4
= 40dt2

= 10dT 1
2

n2
t

T 1
2

40
10

⇒ N‘‘= = = = 15000( −1)2n2 N0

2n2

( −1)×1600024

24
15×16000

16

= 20t1= 40t2

= 15000 − 12000 = 3000

، 2 ذره بتای منفی و 1 ذره آلفا گسیل می‌کند، عدد اتمی و عدد جرمی هسته مادر به‌ترتیب از راست به چپ یک هسته رادیواکتیو 2 پرتو

چگونه تغییر می‌کند؟
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گزینه 1 پاسخ:

با گسیل ذره از هسته عدد اتمی آن یک واحد افزایش یافته و عدد جرمی ثابت می‌ماند.

با گسیل ذره از هسته عدد اتمی 2 واحد کاهش یافته و عدد جرمی آن 4 واحد کاهش می‌یابد.

با گسیل 2 ذره  عدد اتمی 2 واحد افزایش می‌یابد.

با گسیل 1 ذره  عدد اتمی 2 واحد کاهش و عدد جرمی 4 واحد کاهش می‌یابد.

در نهایت عدد اتمی ثابت مانده و عدد جرمی 4 واحد کاهش می‌یابد.

دقت کنید تابش پرتوی گاما تغییری در عددهای اتمی و جرمی هسته مادر نمی‌دهد.

γ

4 واحد کاهش- 4 واحد کاهش می‌یابد.2(ثابت می‌ماند- 4 واحد کاهش می‌یابد.1(

4 واحد کاهش- 2 واحد کاهش می‌یابد.4(ثابت می‌ماند- 2 واحد کاهش می‌یابد.3(

β−

α

β−

α



نیمه عمر یک ماده‌ی پرتوزا برابر با 14 روز است. اگر پس از گذشت 84 روز فقط  از آن ماده باقی مانده باشد، طی این مدت چند گرم

ماده واپاشیده شده است؟
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گزینه 2 پاسخ:

با توجه به رابطه‌ی نیمه‌عمر مواد پرتوزا می‌توان نوشت:

نیمه‌عمر

 

     

3g

)193)2189)396)4192

n = = = 6t
T 1

2

84
14

= ⇒ = ×mمانده باقی
m∘
2n m∘ mباقیمانده 2n

= 3 × ⇒ = 192g− →−−−−−−−−

=3g,n=6mمانده بقی
m∘ 26 m∘

= −m∘ mمانده شده‘mباقی واپاشی

= 189gm‘شده =واپاشی 192 − 3 ⇒m‘شده واپاشی

اگر از یک هسته رادیواکتیو بعد از چند واپاشی متوالی 3 پرتوی گاما، 3 ذره پوزیترون و 3 ذره آلفا گسیل شود، عدد اتمی آن ............. و

عدد جرمی آن ................. می‌یابد.
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

پرتوی گاما هیچ تأثیری در عدد اتمی و عدد جرمی ندارد و جزو امواج الکترومغناطیسی است. هسته برانگیخته با گسیل پرتو‌ گاما به حالت

پایه می‌رسد.

با گسیل 3 ذره پوزیترون، عدد اتمی 3 واحد کاهش می‌یابد و عدد جرمی ثابت می‌ماند.

با گسیل 3 ذره آلفا، عدد جرمی 12 واحد و عدد اتمی 6 واحد کاهش می‌یابد.

پس با در نظر گرفتن همه موارد فوق، عدد اتمی 9 واحد و عدد جرمی 12 واحد کاهش می‌یابد.

9 واحد افزایش – 12 واحد کاهش2(9 واحد کاهش – 8 واحد افزایش1(

8 واحد افزایش – 9 واحد کاهش4(9 واحد کاهش – 12 واحد کاهش3(

X + γA
Z X ∗

→
A
Z

X Y +A
Z →

A
Z−3 30

1 e
+

X Y + HA
Z →

A−12
Z−6 34

2 e2+



شکل زیر،‌ طرح آزمایش ساده‌ای را نشان می‌دهد که در آن، قطعه‌ای از یک نمونه پرتوزا را در حفره یک استوانه سربی و در مقابل یک

صفحه عکاسی قرار داده‌ایم. با توجه به مسیر حرکت پرتوها در میدان مغناطیسی درون‌سو، پرتوهای 1، 2 و 3 به‌ترتیب از راست به چپ

کدام می‌تواند باشد؟
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گزینه 4 پاسخ:

با استفاده از قاعده دست راست پرتو )1( دارای بار مثبت، پرتو )2( بدون بار و پرتو )3( دارای بار منفی است.

گاما، پوزیترون، الکترون1(

آلفا، پوزیترون، گاما2(

پوزیترون، گاما، آلفا3(

آلفا، گاما، الکترون4(



نمودار تغییرات جرم هسته‌های دو مادة پرتوزای  و  بر حسب زمان مطابق شکل زیر است.  از ماده  در اختیار داریم، چند

سال طول می‌کشد تا  میلی‌گرم از آن واپاشیده شود؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

طبق نمودار 1/5 سال معادل نیمه عمر مادة  است. ابتدا باید ببینیم  پس از9 سال چند  از مادة  باقی مانده است:

برای محاسبة نیمه عمر مادة  داریم:

سال

اگر 186 گرم از مادة پرتوزا واپاشیده شود 6 گرم آن باقی می‌ماند:

سال

AB192mgB

186

)19

)218

)36/5

)46

AmgA

m = n = = 6m0

2n
9

1/5

m = = 3 mg192
26

B

m = ⇒ 3 = ⇒ n = 5 ⇒ = = 1/8m0

2n
96
2n T B1

2

9
5

m = ⇒ 6 = ⇒ = 32 ⇒ n = 5m0

2n
192
2n 2n

t = 5 × = 5 × 1/8 = 9T 1
2



 و از چه نوعی تابش شده است؟  و چند ذره  « چند ذره  در واکنش پرتوزایی » 29

گزینه 4 پاسخ:

 فرض  چیست، به‌صورت  ابتدا معادله واکنش را طبق توضیحات صورت سؤال، به‌صورت زیر می‌نویسیم و چون نمی‌دانیم که نوع ذره 

می‌کنیم:

از مساوی قرار دادن مجموع اعداد اتمی و اعداد جرمی در دو طرف واکنش بالا، داریم:

 گسیل خواهد شد.  و دو ذره  یعنی چهار ذره 

X Y + . . .232
90 →216

80αβ

 و 2 ذره 1( 6αβ ذره   و 2 ذره 2(− 6αβ ذره  +

 و 2 ذره 3( 4αβ ذره   و 2 ذره 4(− 4αβ ذره  +

ββ0+1

X Y + α + β232
90 →216

80 n4
2 m 0

+1

{ ⇒ {232 = 216 + 4n + 0
90 = 80 + 2n + m

n = 4
m = +2

αβ+

، X کدام است؟ در واکنش هسته‌ای  30

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

تعیین می‌شود: با استفاده از مساوی بودن مجموع عددهای اتمی و مجموع عددهای جرمی دو طرف واکنش،

بنابراین ذره آلفا است.

n + B→ Li + X1
0

10
5

7
3

)1α)2β)3α+ β)4α+ 2β

(n)

n B → Li + X ⇒ { ⇒ A = 4 , Z = 21
0 + 10

5
7
3

A
Z

1 + 10 = 7 + A
0 + 5 = 3 + Z

X


